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ОПТИМАЛЬНЕ ФУНКЦІОНУВАННЯ ОСОБИСТОСТІ ПСИХОЛОГІВ 

ТА ЙОГО ДИНАМІКА В ХОДІ ОСВОЄННЯ ПРОФЕСІЇ 

 
Оптимальне функціонування особистості (ОФО) є актуальною проблемою в 

умовах сучасного життя, коли ми часто зустрічаємось з тим, що задоволення 
базових потреб людини, економічне та фізичне благополуччя не гарантують її 
психологічного благополуччя та суб’єктивного відчуття щастя. Постає питання 
формування ОФО за рахунок її внутрішніх, психологічних ресурсів, а не 
зовнішніх умов життя.  

В рамках гуманістично-екзистенціального підходу оптимальне 
функціонування особистості характеризується ефективною адаптацією до умов 
оточуючого середовища, активністю згідно своїх цінностей та вищих цілей на 
противагу миттєвим імпульсам, автономністю в індивідуальних судженнях та 
діях та пов’язаністю з іншими людьми в соціальних взаємодіях, прагненням до 
особистісного росту. ОФО характеризується внутрішнім відчуттям 
благополуччя незалежно від оточуючих умов та характеру емоцій, що 
превалюють в житті людини на даний момент та опорою на цінності та смисли, 
які є важливими для особистості.  

Для наших дослідницьких цілей ми пропонуємо модель ОФ, яка долучає до 
себе психологічне благополуччя (модель К. Ріфф) та життєстійкість (С. Мадді). 
Модель психологічного благополуччя К. Ріфф заснована на гуманістичному 
підході до особистості як такої, що прагне самоактуалізації, орієнтується на 
вищі цінності, характеризується автономністю в діях і судженнях та здатністю 
підтримувати відношення з іншими людьми. Модель К. Ріфф долучає до себе 
шість диспозицій особистості, які й зумовлюють її психологічне благополуччя. 
Такими диспозиціями є прагнення до особистісного росту, автономія в 
судженнях та вміння протистояти тиску оточення, позитивні відношення з 
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іншими людьми, наявність цілей у житті, самоприйняття як позитивне 
відношення до самого себе та вміння справлятися з оточуючими умовами [1].  

Життєстійкість (С. Мадді) розуміється як комплекс диспозицій особистості, 
які забезпечують її здатність протистояти труднощам життя та стресам таким 
чином, що вони сприймаються як можливість отримання нового досвіду та 
виклик середовища для перевірки власних можливостей. Складовими 
життєстійкості є прийняття ризику (як готовність протистояти труднощам та 
отримати новий досвід), контроль як впевненість в своїх можливостях впливати 
на події свого життя на противагу пасивній позиції й почуттю безсилля, а також 
залученість у діяльність як повна самовіддача їй, зацікавленість [2].  

Для психолога ОФ має особливе значення, оскільки власна особистість для 
нього – це інструмент роботи, а ОФ є важливою умовою ефективної реалізації 
його професійних задач. Власне ОФ необхідне психологу для того, щоб 
реалізовувати психологічну допомогу іншим людям [3]. 

Було проведено дослідження показників ОФ студентів-психологів 1 (N=16),  
4 (N=53) та 5 (N=30) курсів навчання та працюючих психологів (N=20), а також 
студентів інших спеціальностей – історичного, фізико-енергетичного 
факультетів та факультету лабораторної діагностики в якості контрольної 
групи.  

Для дослідження показників ОФ були використані «Шкала психологічного 
благополуччя» К. Ріфф та «Тест життєстійкості» С. Мадді.  

Представники всіх досліджуваних груп мають в цілому середні (згідно 
нормативних) показники життєстійкості. Тільки група фізиків має низький 
рівень за шкалою «Залученості». Так само всі показники психологічного 
благополуччя у всіх групах попадають в діапазон середнього рівню, крім 
середнього показника фізиків по шкалі «Позитивні відношення з іншими», який 
відповідає низькому рівню. 

Порівняння показників ОФ груп психологів (N=117) та студентів інших 
спеціальностей (N=119) проводилося методом Манна-Уітні. Воно показало 
наявність значимої різниці в показниках психологічного благополуччя та 
деяких його складових, а також за шкалою життєстійкості «Готовність до 
ризику» між психологами та представниками інших спеціальностей. Результати 
порівняння представлені в табл. 1. 

 

Таблиця 1 

Значимі відмінності у показниках оптимального функціонування 

особистості психологів та студентів інших спеціальностей 
Показник Рівень р за методом Манна-Уітні 

Психологічне благополуччя 0,0016 
Позитивні відношення з іншими 0,0162 

Особистісний ріст 0,0000001 
Цілі в житті 0,0115 

Самоприйняття 0,0042 
Готовність до ризику 0,029 

 

Як ми бачимо з таблиці, існує значуща різниця між групами в показниках 

психологічного благополуччя та життєстійкості. При цьому рівень показників 
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психологів за всіма вказаними змінними вищий за показники групи інших 

спеціалістів.  

Таким чином, психологи у порівнянні з представниками інших професій в 

цілому демонструють вищий рівень ОФ. Особливо значуще відрізняються 

показники «Психологічне благополуччя», «Особистісний ріст» та 

«Самоприйняття». Можна припустити, що ці якості розвиваються у психологів 

в ході освоєння професії, оскільки є важливими для успішної професійної 

діяльності, або ці якості є передумовами вибору людиною професії психолога. 

Яке з цих двох припущень є вірним, ми зможемо дослідити шляхом порівняння 

різних груп психологів між собою. 

На рис. 1 та рис. 2 представлені середні показники психологічного 

благополуччя та життєстійкості в групах психологів. 

 

 
 

Рис. 1. Середні показники психологічного благополуччя  

та його складових в групах психологів 

 

 
 

Рис. 2. Середні показники життєстійкості та її складових  

в групах психологів 

 

Множинний порівняльний аналіз показників ОФ студентів першого, 

четвертого та п’ятого курсів факультету психології, а також групою психологів-

практиків було проведено методом Краскала-Уолліса. Порівняльний аналіз не 

показав значущих відмінностей між показниками ОФ в групах психологів. Ми 
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також порівняли всіх студентів-психологів з психологами, що мають досвід 

практичної роботи, і знову отримали результати, що свідчать про відсутність 

відмінностей між цими групами. 

Таким чином, група психологів є досить однорідною в рівнях показників 

психологічного благополуччя й життєстійкості. Отже, можна припустити, що 

для психологів є характерними більш високі показники ОФ, і це не є 

обумовленим професійними знаннями та навиками, оскільки студенти навіть 

першого року навчання, що були протестовані на початку навчального року, за 

результатами порівняльного аналізу мають в цілому такі ж показники ОФ, як і 

студенти п’ятого року навчання, так само як і спеціалісти, що мають 

практичний досвід в професії. Скоріше власне прагнення до ОФ виступає 

передумовою вибору людиною професії психолога. 

В той же час, якщо ми поглянемо на середні показники психологічного 

благополуччя та життєстійкості (рис. 1 та 2), то побачимо, що існує тенденція 

(незначуща за результатами математичної статистики) до поступового 

підвищення показників від групи 1 курсу до групи практичних психологів у 

рівнях психологічного благополуччя, позитивних відношень з іншими, 

керування оточенням та особистісного росту, а також показниках 

життєстійкості та залученості. Інші показники залишаються приблизно на 

одному рівні.  

Таким чином, можна припустити, що в ході освоєння професії психолога 

відбувається ріст ОФ, але відмінності не досягають рівню, фіксованому 

методами математичної статистики. Необхідні подальші дослідження на 

більших вибірках для підтвердження або спростування цього припущення. 
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